

活了林权 绿了群山 富了林农

# 全市首个! 荣昌国有林场参与集体林改实现首笔分红

荣昌区融媒体中心记者 何文杰

4月10日,阳光洒进重庆市荣昌区国营岚峰林场(下称“岚峰林场”),一场意义非凡的集体林权制度改革分红仪式在此举行。随着10万余元收益的到账,标志着成渝地区双城经济圈首个“跨省林改合作试验区”实现生态价值转化破题,这也是重庆市《支持国有林场参与集体林权制度改革经营收入分配激励实施方案(试行)》印发以来全市首个项目的首笔分红。

分红从何而来,还得从一份项目合作说起。

为推动荣昌集体林改综合试点任务落地见效,助力成渝地区双城经济圈荣昌泸县“森林四库”融合发展示范带建设,今

年初,荣昌区林业局积极牵线搭桥,促使岚峰林场、清升镇村集体经济组织、四川省泸县石桥镇村集体经济组织以及重庆昌元聚信佳生态农业发展有限公司,就林下种植中药材项目达成共识。

合作期限约定为9年,创新采用“林场+村集体+企业”合作模式,在岚峰林场、清升镇与四川省泸县石桥镇交汇处,联合发展1000亩林下中药材种植,种植品种主要包括射干、白芨、淫羊藿等。目前,项目一期已顺利实施56亩。

收益分配机制是合作的一大亮点——以“固定分红+项目分成”双制联动

机制,充分保障三方权益,约定收益分成比例为:集体经济组织占5%、国有林场占33%、企业占62%。为优先保障老百姓利益,村集体经济采取预估收益提前分红,国有岚峰林场则按出资占比与合作企业共担风险、共享利益。

本次分红不仅兑现村集体经济保底分红39270元,国有岚峰林场实现收益61000元,还兑现了农民工工资45000元。数据显示,自发展林下中药材种植以来,累计带动两地1000余名老百姓参与务工,实现劳务收入超130万元。

“这种机制既稳稳守住了民生底线,又充分激活了市场活力。”荣昌区林业局

相关负责人表示,林场与企业“风险共担、利益共享”,打破了传统林权合作中“旱涝保收”的固定收益模式,真正推动资源转变为资产、资金转变为股金、农民转变为股东。

展望未来,荣昌区将以该项目为示范引领,全力推动成渝地区双城经济圈荣昌泸县林业高质量一体化发展向纵深推进。同时,探索推进双城林票联合审批、联合交易,进一步发挥绿色金融的牵引作用,力争形成更多可推广、可复制且独具辨识度的改革经验,持续为区域生态经济协同发展注入强劲动力,让更多群众享受到改革带来的红利。

据《荣昌报》

江津区与合江县开展传统农耕文化共建活动

## 川渝携手“开秧门” 奏响春耕奋进曲



村民操作水稻插秧机在田间来回穿梭。

江津报讯(记者 王茜文/图)4月16日,“巴蜀同脉 文明同行”重庆市江津区·泸州市合江县2025年“开秧门”传统农耕文化共建活动在江津区石蟆镇和平村热闹开启。

“开秧门”,作为千百年来流传至今的农业生产民俗,是为了迎接一年栽秧时节到来的一种特殊仪式,寄托着农业生产者对新的一年风调雨顺、五谷丰登的美好祝愿和向往,也是对农耕文化的传承。

江津、合江同住长江头、共饮一江水,地域相邻、人文相亲、经济相融,一直以来都凝结着互相扶持、密切交往的深厚情谊。此次“开秧门”传统农耕文化共建活动的开展,是两地积极融入川渝地区现代农业产业体系、保障国家粮食安全、共建泸永江现代高效特色农业产业示范带的具体行动。

“开秧门喽!”当天,随着一声高亢的吆喝,挑着秧苗的村民走上田埂,将一筐筐秧苗运送到田边。随后“抛秧”仪式开始,只见一扎扎秧苗被高高地抛向田中,在天空中划出道道弧线。村民告诉记者:“抛得越高、越远,象征着今年的收成就会越好。”

接着,来自石蟆镇与合江县的领导们,撸

起袖子、卷起裤脚,走进水田,共同插下2025年春耕的第一支秧苗。他们左手握秧,右手插秧,将秧苗稳稳地插入水田中。不一会儿,原本空荡荡的水田就披上了一层翠绿的新装,一排排嫩绿的秧苗整齐划一、生机盎然。

随后,现场还开展了机械化插秧展示及技能大比武。只见在一块水田中,农机手操作着乘坐式插秧机在平整的水田里来回穿梭,一簇簇绿油油的秧苗被整齐均匀地插在水田中,水田很快就现出满满绿意。

近年来,石蟆镇坚持一二三产业融合发展,聚焦“一青一红一黄一白、橄榄红糖水稻蚕桑”四个万亩特色产业,持续推动高标准农田建设,创新推进改路适机耕作模式获全市推广,石蟆富硒大米成为走向全国的一张靓丽名片。

下一步,石蟆镇将与合江县临港街道、白鹿镇等友邻镇街相互支持、共同配合,以合作示范园区建设为引领,推进跨区域产业融合发展,大力传承和弘扬优秀传统农耕文化,进一步加深两地群众深厚情感,为区域协同发展注入更强大的文化凝聚力与群众基础。

## 大足区多举措力促油菜丰产丰收

新渝报讯(记者 李东 陈柯男文/图)当前正值油菜田间管理关键期,为扎实推进油菜单产提升三年行动,大足区通过示范引领、科技赋能、精准施策,全面夯实油菜稳产基础。4月16日,重庆市农技推广总站组织专家团队深入田间开展技术指导,举行冬油菜扩种示范交叉观摩活动,为油菜丰产保驾护航。

当天,市区两级农技专家下沉一线,针对油菜生长关键期,指导农户科学开展水肥调控和病虫害统防统治。依托无人机飞防技术实施“一促四防”作业,精准控制菌核病、蚜虫等病虫害,减少产量损失。同时,推广全程机械化生产,从播种、植保到收获实现农机农艺深度融合,降低生产成本,提升作业效率。

近年来,大足区通过“良田、良种、良法、良机、良制”五良集成模式,示范

片集成应用密植高产栽培、水肥一体化管理、病虫害绿色防控等关键技术,带动全区单产水平提升。据大足区农业技术服务中心高级农艺师王权志介绍,大足区今年油菜播种面积27.8万余亩,全区建立了8个千亩示范片,265个100亩攻关田,主推品种有庆油3号、庆油8号、嘉油999。

“目前大足区油菜距离成熟还有近一个月的时间,总体上看,今年全区油菜生长情况总体好于往年,从目前油菜生长情况来看,预计今年会有一个较好的收成。”王权志说。

作为全市油菜单产提升行动的重点区域,大足区以“稳面积、提单产、增效益”为目标,通过政策支持、技术集成和社会化服务联动,为保障粮油安全、促进农民增收注入新动能。随着三年行动深入推进,该区油菜产业正朝着绿色高效方向稳步迈进。



大足区油菜绿色高产高效行动示范区内,油菜籽长势良好。